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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẶN SÁNG KIẾN

Kính gửi: Hội đồng công nhận hiệu quả, phạm vi ảnh hưởng của sáng kiến trường trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp

1. Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:

	Số
TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	1
	Võ Thu Hồng
	12/07/1983
	THCS Nguyễn Văn Tiệp
	Giáo viên
	Đại học sư phạm

Hóa học
	100%


2. Là tác giả (nhóm tác giả) đề nghị xét công nhận sáng kiến: Bồi dưỡng một số kỹ năng giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ nhằm nâng cao chất lượng đội tuyển học sinh giỏi môn hóa học 9 trường trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp, huyện Tân Hồng tỉnh Đồng Tháp


3. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Không
4. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục


5. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: Được áp dụng ngày 11/09/2023 trong công tác bồi dưỡng học sinh giỏi môn hóa lớp 9 năm học 2023 - 2024

6. Mô tả bản chất của sáng kiến:



6.1. Tình trạng của giải pháp đã biết:
a) Mô tả đầy đủ, chi tiết tình trạng kỹ thuật hoặc phương pháp tổ chức sản xuất, công tác, tác nghiệp hiện tại (thường làm) trước khi thực hiện những giải pháp mới (mô tả chi tiết các bước/qui trình thực hiện nhiệm vụ).

Qua thực tế giảng dạy nhiều năm (khoảng 19 năm)  theo bản thân tôi nhận thấy là: thi học sinh giỏi môn hóa học lớp 9 ở cấp huyện, cấp tỉnh thì có nhiều học sinh không làm được dạng bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ của môn hóa học. Nguyên nhân là bản thân học sinh chưa có kỹ năng trong việc giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ vì cho rằng học sinh dể dàng giải dạng bài tập này. Trong hệ thống các bài tập định lượng hóa học, thì loại bài toán về giải bài bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ ở chương trình hóa học 9. Đây là một dạng bài tập rất quan trọng. Dạng bài tập đều có trong các kì thi học sinh giỏi gần đây. Bản thân thiếu sự quan tâm đến dạng bài tập này nên dẫn đến học sinh không làm được bài tập.

b) Nêu, phân tích rõ những ưu, nhược điểm, thuận lợi, khó khăn của giải pháp kỹ thuật hoặc giải pháp tổ chức sản xuất, công tác, tác nghiệp hiện đang được áp dụng tại cơ quan, đơn vị hoặc trong lĩnh vực công tác mình đảm nhiệm và phân tích nguyên nhân dẫn đến tình hình đó.


- Thuận lợi:


Nhà trường tạo điều kiện thuận lợi trong việc bồi dưỡng học sinh giỏi như được bố trí, sắp xếp phòng học để bồi dưỡng học sinh giỏi; Được nhà trường hỗ trợ, cung cấp trang bị đầy đủ tài liệu, sách tham khảo, sách nâng cao liên quan đến dạng bài tập bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ dùng để bồi dưỡng học sinh giỏi khi giáo viên bộ môn yêu cầu; Được sắp xếp thời khóa biểu thuận lợi để bồi dưỡng học sinh giỏi;


Học sinh ham học, tích cực trong việc tham gia bồi dưỡng chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;


Được cha mẹ học sinh quan tâm, tạo mọi điều kiện thuận lợi trong quá trình học sinh tham gia học bồi dưỡng học sinh giỏi.
- Khó khăn: 

Thời gian dạy bồi dưỡng học sinh giỏi cho cấp huyện, cấp tỉnh tương đối ngắn. Mà học sinh dành nhiều thời gian để học các môn học trên lớp; Do đó học sinh gặp khó khăn khi học chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ. Giáo viên chưa cân đối được thời gian hợp lý giữa thời gian rãnh của giáo viên bồi dưỡng với học sinh (học sinh có thời gian rãnh thì giáo viên lại bận lịch dạy trên lớp và ngược lại khi giáo viên rãnh thì học sinh có lịch học gia sư, học thể dục,…); Giáo viên không có nhiều thời gian để cung cấp kiến thức cho đội tuyển học sinh giỏi liên quan đến dạng bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ.

Bài tập tham khảo về dạng bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ tương đối rất ít. Nên học sinh gặp nhiều khó khăn khi giải quyết các bài tập này.

Trình độ, khả năng tiếp thu kiến thức của học sinh khác nhau nên các em cũng gặp nhiều khó khăn trong quá trình theo học bồi dưỡng chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ.

6.2. Nội dung của giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến: (Nêu rõ các nội dung sau)

a) Mục đích của giải pháp;

b) Tính mới của giải pháp (đối với giải pháp mới hoàn toàn) hoặc những điểm khác biệt, tỉnh mới của các giải pháp so với các giải pháp đã biết (đối với các giải pháp có sự cải tiến đối với các giải pháp đã có).
Giải pháp của tôi là: Sử dụng kỹ năng giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ nhằm giúp học sinh học tốt môn hóa học đồng thời nhằm nâng cao chất lượng đội tuyển học sinh giỏi môn hoá học 9 trường trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp.


Giải pháp 1: Bài toán tổng hợp khi sử dụng Phương pháp dùng chất tương đương

Phương pháp giải 

    
Khi trong bài toán xảy ra nhiều phản ứng nhưng các phản ứng cùng loại và cùng hiệu suất thì ta thay hỗn hợp nhiều chất thành 1 chất tương đương. Lúc đó lượng (số mol, khối lượng hay thể tích) của chất tương đương bằng lượng của hỗn hợp.


Phạm vi sử dụng: 

     
Trong hóa học vô cơ, phương pháp này áp dụng khi hỗn hợp nhiều kim loại hoạt động hay nhiều oxit kim loại, hỗn hợp muối cacbonat, ... hoặc khi hỗn hợp kim loại phản ứng với nước.


Bài 1: Một hỗn hợp 2 kim loại kiềm A, B thuộc 2 chu kì kế tiếp nhau trong bảng hệ thống tuần hoàn có khối lượng là 8,5 gam. Hỗn hợp này tan hết trong nước dư cho ra 3,36 lit khí H2 (đktc). Tìm hai kim loại A, B và khối lượng của mỗi kim loại.


Giải:


PTHH


2A   +   2H2O  
[image: image1.wmf]¾
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   2AOH    +   H2   (1)


2B   +   2H2O  
[image: image2.wmf]¾
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   2BOH    +   H2   (2)


Đặt a = nA , b = nB 


ta có: a  +  b = 2 
[image: image3.wmf]4
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trung bình:   
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Ta thấy 23 < 
[image: image7.wmf]M

= 28,33 < 39


Giả sử MA < MB thì A là Na, B là K hoặc ngược lại.


mA + mB  = 23a + 39b = 8,5    (II)


Từ (I, II) ta tính được: a = 0,2 mol, b = 0,1 mol.


Vậy mNa = 0,2 * 23 = 4,6 g, mK = 0,1 * 39 = 3,9 g.


Bài 2: Hoà tan 115,3 g hỗn hợp gồm MgCO3 và RCO3 bằng 500ml dung dịch H2SO4 loãng ta thu được dung dịch A, chất rắn B và 4,48 lít CO2 (đktc). Cô cạn dung dịch A thì thu được 12g muối khan. Mặt khác đem nung chất rắn B tới khối lượng không đổi thì thu được 11,2 lít CO2 (đktc) và chất rắn B1. Tính nồng độ mol/lit của dung dịch H2SO4 loãng đã dùng, khối lượng của B, B1 và khối lượng nguyên  tử của R. Biết trong hỗn hợp đầu số mol của RCO3 gấp 2,5 lần số mol của MgCO3.


Giải:


Thay hỗn hợp MgCO3 và RCO3 bằng chất tương đương 
[image: image8.wmf]M
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CO3   +   H2SO4  
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SO4  + CO2  + H2O   (1)


0,2                0,2                    0,2        0,2


Số mol CO2 thu được là: nCO
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Vậy nH
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SO
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  = nCO
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 = 0,2 (mol)
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Rắn B là 
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CO3 dư:



[image: image22.wmf]M

CO3  
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[image: image24.wmf]M

O + CO2   (2)


0,5                   0,5       0,5


Theo phản ứng (1): từ 1 mol 
[image: image25.wmf]M

CO3 tạo ra 1 mol 
[image: image26.wmf]M

SO4 khối lượng tăng 36 gam.


Áp dụng định luật bảo toàn khối lượng ta có:


115,3 = mB + mmuối tan - 7,2


Vậy mB = 110,5 g


Theo phản ứng (2): từ B chuyển thành B1, khối lượng giảm là:


mCO
[image: image27.wmf]2

 = 0,5 * 44 = 22 g.


Vậy mB
[image: image28.wmf]1

 = mB -  mCO
[image: image29.wmf]2

 = 110,5 - 22 = 88,5 g


Tổng số mol 
[image: image30.wmf]M

CO3 là: 0,2 + 0,5 = 0,7 mol


Ta có 
[image: image31.wmf]M

 + 60 = 
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[image: image34.wmf]M

 = 104,71


Vì trong hỗn hợp đầu số mol của RCO3 gấp 2,5 lần số mol của MgCO3.


Nên 104,71 = 
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[image: image36.wmf]Þ

 R = 137 


Vậy R là Ba.


Giải pháp 2: Bài tập về tăng, giảm khối lượng của kim loại


* Nguyên tắc khi giải toán

 
Nguyên tắc giải nhanh : dựa vào sự chênh lệch khối lượng khi  biến đổi chất này thành chất khác có thể tính nhanh số mol của một chất trong phản ứng


 Ví dụ : Quá trình chuyển muối Cacbonat  thành muối Clorua:


R2(CO​3)x + 2xHCl  ( 2RClx +   xH2O   +   xCO2(     

  
1mol           


2mol                   


 x mol


( muối tăng 11xgam )


Vậy khi khối lượng muối tăng 11 gam thì có 1mol CO2 sinh ra


khi khối lượng muối tăng   a( gam) (   
 
[image: image37.wmf]11

a

mol

CO2


* Các phương pháp giải bài toán tăng giảm khối lượng:


Phương pháp đại số :  


- Đặt ẩn cho số mol chất phản ứng. 


- Lập phương trình biểu diễn độ tăng ( hoặc giảm )


- Giải tìm ẩn và kết luận


Phương pháp suy luận tăng giảm:


   
Từ độ tăng( giảm) theo đề và tăng (giảm) theo PTHH ta tìm được số mol của các chất.



[image: image38.wmf]Chaát 
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* Một số dạng toán:



 Phản ứng của kim loại với muối 


KL+ muối ( muối mới     + KL mới   


Loại 1: Thanh kim loại giảm:



[image: image39.wmf]D=

KLKL

raén

mm(tan ) - m(baùm )

 (cũng là độ tăng khối lượng dd).




Bài tập: Nhúng một thanh Kẽm có khối lượng 13 gam vào dd Sắt (II) Clorua 1M . Sau một thời gian lấy ra cân lại thấy khối lượng thanh Kẽm còn  11,65 g. Nếu cho dd sau phản ứng tác dụng với dd AgNO3 dư thì thu được 71,75 g kết tủa.

   
a. Tính khối lượng Kẽm tham gia phản ứng .

   
b. Xác định thể tích dd Sắt II Clorua ban đầu.


Giải:


- Pthh:
Zn +  FeCl2 
[image: image40.wmf]¾
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   ZnCl2    +   Fe


- Số mol AgCl:
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- Gọi a là số mol Zn phản ứng:



[image: image42.wmf]D=
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 EMBED Equation.3  [image: image43.wmf])
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Khối lượng Zn tham gia:


mZn = 0,15.65 = 9,75 g


b.


- Gọi x la số mol FeCl2 dư.


- Ta có ptth: FeCl2 dư +  2AgNO3 
[image: image44.wmf]¾
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   2AgCl   +   Fe(NO3)2 (2)




 xmol     
2xmol  
      2xmol




ZnCl2      +    2AgNO3 
[image: image45.wmf]¾
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     2AgCl    +  Zn(NO3)2 (3)



0,15mol       0,3mol


- Từ pthh (2) và (3) ta có:


2x  +  0,3  = 0,5



[image: image46.wmf]Þ

x = 0,1 mol


- Thể tích dd FeCl2:



[image: image47.wmf]ml

V

250

1

25

,

0

=

=



 Loại 2: Thanh kim loại tăng:



[image: image48.wmf]D=

KLKL

raén

mm(baùm ) - m(tan )

(cũng là độ giảm khối lượng dd).

   
Bài tập: Ngâm một thanh đồng vào 250 gam dung dịch AgNO3 6,8%. Sau một thời gian nhấc thanh đồng ra, thu được dung dịch X có khối lượng 243,92gam (giả sử Ag sinh ra bám hết vào thanh đồng). Tính nồng độ phần trăm các chất trong dung dịch X.


Giải:


- Pthh:  Cu 
+
 2AgNO3 
[image: image49.wmf]¾
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 Cu(NO3)2    +   2Ag


- Số mol AgNO3 ban đầu:
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- Gọi a là số mol Cu phản ứng:



[image: image51.wmf]D=
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 EMBED Equation.3  [image: image52.wmf])
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- Nồng độ % của các chất trong dung dịch X:
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*Một số lưu ý khi toán: Nếu gặp trường hợp một kim loại tác dụng với hỗn hợp muối ( hoặc ngược lại ) thì phản ứng nào có khoảng cách giữa 2 kim loại xa hơn thì sẽ xảy ra trước. Khi phản ứng này kết thúc thì mới xảy ra các phản ứng khác.

     Ví dụ :  cho hỗn hợp Fe và Cu vào dung dịch AgNO3 thì Fe phản ứng trước, Cu phản ứng sau ( vì nếu  còn Fe thì không thể tồn tại muối của Cu )

    Phương pháp tăng giảm khối lượng vẫn có thể áp dụng trong trường hợp bài tập vừa có phản ứng tăng, vừa có phản ứng giảm.

   Ví dụ : Cho Fe và Zn tác dụng với Cu(NO3)2  thì độ tăng khối lượng:


(m = 
[image: image55.wmf]FeZn

Cu
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( không cần tính riêng theo từng phản ứng)


- Phản ứng của đơn chất với oxi :  


4Rrắn+ xO2    (  2R2Ox rắn    


Độ tăng:


 
[image: image56.wmf]O
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- Phản ứng phân huỷ:


Arắn ( Xrắn  +   Yrắn  +  Z (       Độ gảm:



[image: image57.wmf]Z
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- Phản ứng của kim loại với axit HCl, H2SO4 loãng

KL + Axit (  muối +  H2(  
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Giải pháp 3: Bài toán tổng hợp khi sử dụng phương pháp dùng bảo toàn số mol nguyên tử.

* Nguyên tắc áp dụng:

Trong mọi quá trình biến đổi hoá học: Số mol mỗi nguyên tố trong các chất được bảo toàn.


* Ví dụ: Cho 10,4g hỗn hợp bột Fe và Mg (có tỉ lệ số mol 1:2) hoà tan vừa hết trong 600ml dung dịch HNO3 x(M), thu được 3,36 lit hỗn hợp 2 khí N2O và NO. Biết hỗn hợp khí có tỉ khối d = 1,195. Xác định trị số x?


Giải:


Theo bài ra ta có:


nFe : nMg = 1 : 2   (I) và  56nFe + 24nMg = 10,4   (II)


Giải phương trình ta được: nFe = 0,1 và nMg = 0,2


Sơ đồ phản ứng.


Fe,     Mg      +    HNO3 ------>  Fe(NO3)3 , Mg(NO3)2 + N2O, NO + H2O 


0,1 và 0,2                x                     0,1               0,2           a và  b       (mol)


Ta có:


a + b = 
[image: image59.wmf]4
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 = 1,195 


---> a = 0,05 mol và b = 0,1 mol


Số mol HNO3 phản ứng bằng:


nHNO
[image: image61.wmf]3

= nN = 3nFe(NO
[image: image62.wmf]3

)
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 + 2nMg(NO
[image: image64.wmf]3

)
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+ 2nN
[image: image66.wmf]2

O + nNO 

                 = 3.0,1 + 2.0,2 + 2.0,05 + 0,1 = 0,9 mol


Nồng độ mol/lit của dung dịch HNO3:


x(M) = 
[image: image67.wmf]600
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Giải pháp 4: Bài toán tổng hợp khi sử dụng phương pháp giới hạn một đại lượng.


* Phương pháp giải:  
    
Dựa vào các đại lượng có giới hạn, chẳng hạn:


KLPTTB (
[image: image68.wmf]M

), hoá trị trung bình, số nguyên tử trung bình, ....


Hiệu suất:   0(%) <  H  < 100(%)


Số mol chất tham gia:   0 < n(mol) < Số mol chất ban đầu,...


Để suy ra quan hệ với đại lượng cần tìm. Bằng cách:


Tìm sự thay đổi ở giá trị min và max của 1 đại lượng nào đó để dẫn đến giới hạn cần tìm.


Giả sử thành phần hỗn hợp (X,Y) chỉ chứa X hay Y để suy ra giá trị min và max của đại lượng cần tìm.


* Bài tập áp dụng:


Bài 1: Cho 6,2g hỗn hợp 2 kim loại kiềm thuộc 2 chu kỳ liên tiếp trong bảng tuần hoàn phản ứng với H2O dư, thu được 2,24 lit khí (đktc) và dung dịch A.


a/ Tính thành phần % về khối lượng từng kim loại trong hỗn hợp ban đầu.


Giải


a/ Đặt R là KHHH chung cho 2 kim loại kiềm đã cho


MR là khối lượng trung bình của 2 kim loại kiềm A và B, giả sử MA < MB 


---.> MA < MR < MB .


Viết PTHH xảy ra:


Theo phương trình phản ứng:


nR = 2nH
[image: image69.wmf]2

= 0,2 mol. ----> MR = 6,2 : 0,2 = 31


Theo đề ra: 2 kim loại này thuộc 2 chu kì liên tiếp, nên 2 kim loại đó là:


A là Na(23) và B là K(39)


Bài 2:  Cho 13,8 gam (A) là muối cacbonat của kim loại kiềm vào 110ml dung dịch HCl 2M. Sau phản ứng thấy còn axit trong dung dịch thu được và thể tích khí thoát ra V1 vượt quá 2016ml. Viết phương trình phản ứng, tìm (A) và tính V1 (đktc).


Giải


M2CO3 + 2HCl ---> 2MCl + H2O + CO2 


Theo PTHH ta có:


Số mol M2CO3 = số mol CO2 > 2,016 : 22,4 = 0,09 mol


---> Khối lượng mol M2CO3 < 13,8 : 0,09 = 153,33   (I)


Mặt khác: Số mol M2CO3 phản ứng = 1/2 số mol HCl < 1/2. 0,11.2 = 0,11 mol


---> Khối lượng mol M2CO3 = 13,8 : 0,11 = 125,45   (II)


Từ (I, II) --> 125,45 < M2CO3 < 153,33 ---> 32,5 < M < 46,5 và M là kim loại kiềm 


---> M là Kali (K)


Vậy số mol CO2 = số mol K2CO3 = 13,8 : 138 = 0,1 mol ---> VCO
[image: image70.wmf]2

 = 2,24 (lit)


c) Ưu, nhược, điểm của giải pháp mới: Trình bày rõ những ưu điểm và nhược điểm (nếu có) của giải pháp mới.


Ưu điểm:


Các giải pháp được ngắn gọn, đơn giản, dể dàng thực hiện trong quá trình giảng dạy bồi dưỡng học sinh giỏi với chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ. Sau khi thực hiện các giải pháp nêu trên sẽ giúp học sinh nắm được các phương pháp giải bài tập chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ. Giúp học sinh hứng thú, vươn lên trong học tập tự khẳng định mình trước bạn bè, người thân và đạt kết quả học tập môn hóa học tốt hơn; 

Giúp học sinh chưa biết các phương pháp giải bài tập về chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ trở nên có tiến bộ hơn, tự tin giải bài tập, giải đề thi khi gặp dạng chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ.

Các giải pháp đơn giản, dễ thực hiện áp dụng được cho tất cả các trường học trong toàn ngành giáo dục.​ 


Nhược điểm: Không có.


7. Khả năng áp dụng của giải pháp: Sử dụng kỹ năng giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ đã được áp dụng trong công tác dạy bồi dưỡng học sinh giỏi bộ môn hóa học ở trường THCS trong huyện Tân Hồng hiện nay và đạt hiệu cao. Các giải pháp đơn giản, dễ thực hiện được áp dụng cho tất cả các giáo viên đang dạybồi dưỡng học sinh giỏi môn hóa học ở trường Tiểu học – Trung học cơ sở, THCS, Trung học cơ sở - Trung học phổ thông trong ngành giáo dục của huyện Tân Hồng.


8. Hiệu quả, lơi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp: theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã áp dụng sáng kiến (nếu có); và theo ý kiến của tác giả sáng kiến 
Đề tài có ý nghĩa quyết định đến công tác bồi dưỡng học sinh giỏi môn hóa học ở THCS. Tuy đề tài chỉ nghiên cứu một dạng toán, nhưng đây là một trong những dạng khó nhất của bộ môn hóa học. Vì vậy khi Tôi trang bị tất cả những kiến thức có liên quan như trong đề tài đã nêu thì Tôi nhận thấy học sinh rất tự tin trong việc giải các bài toán dạng này. Học sinh thường đạt điểm tuyệt đối khi làm những bài tập này khi tham gia các kỳ thi học sinh giỏi cấp huyện cũng như cấp tỉnh.  


Đặc biệt có một số em đã biết giải bài tập oxit axit tác dụng với dung dịch bazơ một cách sáng tạo, có nhiều bài giải hay và nhanh. 

Học sinh biết và nắm được các kỹ năng cơ bản để giải bài bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ.

Học sinh làm được các bài tập về chuyên đề bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ thường có trong các đề kiểm tra thường xuyên, giữa kỳ, cuối kỳ và đặc biệt là kỳ thi học sinh cấp trường, cấp huyện, cấp tỉnh.
Có học sinh giỏi đạt giải cấp huyện tăng, và có học sinh đạt giải cấp tỉnh.



9. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không


10. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:



Đối với nhà trường: Phân công giáo viên bộ môn cốt cán, có năng lực của bộ môn để bồi dưỡng học sinh; Tổ chức thi học sinh cấp trường ở khối 8 để thành lập đội tuyển học sinh giỏi cho khối 9; Trang bị sách nâng cao, hỗ kính phí để trang bị tài liệu cho giao viên trong quá trình bồi dưỡng học sinh giỏi; Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng học sinh giỏi ngay từ đầu năm học.


Đối với giáo viên dạy bồi dưỡng học sinh giỏi: Thực hiện theo sự phân công của nhà trường; Tổ chức bồi dưỡng học sinh ngay từ đầu năm học ở lớp 8 để học sinh tham gia thi học sinh giỏi cấp trường ở khối 8 để thành lập đội tuyển học sinh giỏi cho khối 9; Sưu tầm tài liệu, sách nâng cao, để bồi dưỡng học sinh giỏi; Học tập kinh nghiệm bồi dưỡng học sinh giỏi môn hóa học từ đồng nghiệp trong trường, trong huyện, trong tỉnh. Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng học sinh giỏi của cá nhân ngay từ đầu năm học để thực hiện bồi dưỡng học sinh giỏi; Phối hợp với cha mẹ học sinh nhằm quản lý học sinh học bồi dưỡng tại trường cũng như thòi gian tự học tại nhà.


Đối với học sinh học bồi dưỡng học sinh giỏi: Tham gia bồi dưỡng học sinh ngay từ đầu năm học ở lớp 8 để thi học sinh giỏi cấp trường ở khối 8 để thành lập đội tuyển học sinh giỏi cho khối 9; Dành nhiều thời gian để tự học tại nhà, sưu tầm tài liệu, sách nâng cao, để học bồi dưỡng học sinh giỏi; Xây dựng thời biểu cá nhân để tham gia bồi dưỡng học sinh giỏi theo thời khóa biểu của giáo viên.



Đối với cha mẹ học sinh: Tạo điều kiện thuận lợi để học sinh tham gia học bồi dưỡng học sinh giỏi; Quan tâm, đôn đóc, nhắc nhở học sinh tự học bồi dưỡng tại nhà; Phối hợp với giáo viên bồi dưỡng trong thời gian học sinh tham gia học bồi dưỡng tại trường.


11. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:


 Qua một thời gian bồi dưỡng học sinh giỏi cho đội tuyển học sinh giỏi của trường THCS Nguyễn Văn Tiệp, bản thân tôi nhận thấy như sau:

+ Học sinh đã biết phương pháp giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;
+ Học sinh biết cách vận dụng linh hoạt các phương pháp giải loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

+ Học sinh dễ dàng thực hiện giải các loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

+ Đặc biệt có một số em đã biết giải bài toán biện luận một cách sáng tạo, có nhiều bài giải hay và nhanh; 

+ Học sinh biết và nắm được các kỹ năng cơ bản để giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ; 

+ Học sinh làm được các bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ thường có trong các đề kiểm tra thường xuyên, cuối kỳ hoặc thi học sinh giỏi cấp trường, cấp huyện và cấp tỉnh.
Bảng so sánh sự tiến bộ rõ rệt của học sinh học bồi dưỡng học sinh giỏi
	Không thực hiện các giải pháp của chuyên đề oxit axit tác dụng với dung dịch bazơ
	Thực hiện các giải pháp của chuyên đề oxit axit tác dụng với dung dịch bazơ

	- Chưa biết phương pháp giải loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

- Học sinh chưa vận dụng linh hoạt các phương pháp giải loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

- Học sinh không giải các loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ; 

- Học sinh chưa nắm được các kỹ năng cơ bản để giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ; Học sinh thiếu tự tin với các bài tập về bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ thường có trong các đề kiểm tra thường xuyên, cuối kỳ hoặc thi học sinh giỏi cấp trường, cấp huyện và cấp tỉnh.
	- Học sinh đã biết phương pháp giải loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

- Học sinh biết cách vận dụng linh hoạt các phương pháp giải loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

- Học sinh dễ dàng thực hiện giải các loại bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ;

- Học sinh nắm được các kỹ năng cơ bản để giải bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ; Học sinh rất tự tin với các bài tập về bài toán tổng hợp của các hợp chất vô cơ thường có trong các đề kiểm tra thường xuyên, cuối kỳ hoặc thi học sinh giỏi cấp trường, cấp huyện và cấp tỉnh.


Kết quả sau khi áp dụng
	Stt
	Năm học
	Cấp huyện
	Cấp tỉnh
	Ghi chú

	
	
	Tổng số học sinh dự thi
	Tổng số học sinh đạt giải
	Tổng số học sinh dự thi
	Tổng số học sinh đạt giải
	

	1
	2023-2024
	7
	3
	3
	1
	




12. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): Không có 


13. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): Không có
Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật./.

	
	Tân Hồng, ngày  01 tháng 04 năm 2024
NGƯỜI NỘP ĐƠN

(Ký và ghi rõ họ tên)

Võ Thu Hồng
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